Corso di Basi di Dati – Università della Basilicata

Esercitazione
Il Sistema Informativo di un ambulatorio medico
E' necessario realizzare un sistema informativo che gestisca le informazioni relative ad un ambulatorio medico. In particolare è necessario gestire le informazioni relative ai pazienti, alle visite, e alle prescrizioni emesse. Le specifiche dell’applicazione sono le seguenti. 
· Per ciascun paziente occorre memorizzare il codice sanitario (Supponiamo si tratti di una sequenza alfanumerica di 4 caratteri), il nome ed il cognome. 

· Per ogni visita è necessario tenere traccia del paziente a cui la visita si riferisce, della data in cui il paziente viene visitato e dei dati della eventuale ricetta emessa. 
· Per ciascuna ricetta è necessario rappresentare il codice di 3 caratteri, la data di emissione, la data di scadenza della ricetta, e l’elenco dei farmaci prescritti.
· Per ciascun farmaco prescritto in una ricetta è necessario indicare il nome, e la posologia associata. (es: “carboyoghurt”, “2 compresse al dì” oppure  “levotuss”, “30 ml ogni 4 ore”).
Operazione 1: Analisi

· Sviluppare lo schema concettuale dell’applicazione

Operazione 2: Progettazione

· Progettare la base di dati relazionale relativa all’applicazione

Operazione 3: Implementazione
· Sviluppare la base di dati relazionale (Nota: Per gli orari utilizzare il tipo date, e la seguente sintassi per i valori: “gg-mm-aaaa”)
· Scrivere la seguente interrogazione SQL: 
· “Nome e Cognome dei pazienti visitati il giorno 16-08-2002”

· “Medicinali prescritti a Mario Rossi tra il 16-08-1999 e il 18-08-1999”
· “Numero di volte in cui è stata prescritta l’aspirina
Istruzioni per l’utilizzo di PostgreSQL

Per lanciare il client testuate di PostgreSQL, psql è possibile utilizzare il comando
psql –U pguser –W testdb

Alla richiesta del sistema digitare la password. Se la procedura di connessione si è conclusa positivamente, psql visualizzerà un messaggio di benvenuto ed il prompt testdb>

Per risolvere i quesiti proposti, creare una base di dati con il comando create database, utilizzando come nome per la base di dati il proprio cognome e l’iniziale del nome. Esempio: lo studente Pasquale Bruno chiamerà la base di dati brunop ed eseguirà il comando create database brunop;
Connettersi alla base di dati creata con il comando \connect <nome base di dati> Esempio: lo studente Pasquale Bruno eseguirà il comando \connect brunop Alla richiesta, ripetere la password dell’utente pguser

Prima di consegnare il dischetto, eliminare la base di dati creata con il comando drop database <nome base di dati>; Esempio: drop database brunop;

